ВОЙНА И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ СИРИИ

Татевик Андраниковна Мелконян

Студентка Ереванского филиала РЭУ им. Плеханова

С радикальными изменениями мирового геополитического порядка, особо актуальными стали проблемы, связанные с миграцией населения из Ближнего Востока. Сегодня в мире проживают порядка 232 млн международных мигрантов. С 1990 г. их общее количество в странах Севера увеличилось примерно на 53 млн человек (65%), в то время как на глобальном Юге этот показатель достиг 24 млн человек (34%) в год¹.

На протяжении долгих лет Европа оставалась и остается привлекательным регионом для мигрантов, куда ещё со второй половины XX века хлынул поток людей из стран Северной Африки, Западных Балкан, Ближнего Востока. Существует множество различных причин, которые побуждают человека покинуть свою Родину, дом, семью. Для одних – это желание обрести экономическое благополучие, для других – единственный способ выжить. Многие следуют этому, используя официальные юридические каналы и соблюдая правила проживания в стране-реципиенте. В Европе их принято называть легальными мигрантами. Другие, часто не соответствующие требованиям легальной миграции, относятся к так называемым нелегальным мигрантам. Те, кто приезжает в ЕС из числа нелегальных мигрантов – в первую очередь бегут от войны или от политических, этнических или религиозных преследований. Именно этих людей принято называть политическими беженцами.

Человечество, пережившее две мировые войны, так и не смогло научиться решать конфликты мирными путями. То, что происходит сегодня — не случайно. Политические, межэтнические, идеологические, территориальные и религиозные конфликты привели к гибели, по меньшей мере, 1, 5 млн человек. В ходе анализа, было обнаружено, что причинами войн в XXI веке является борьба за территории, богатые полезными ископаемыми, а именно нефтью. На сегодняшний день в боевых действиях участвуют более 30 стран. Среди них, Сирия, Ирак, Афганистан, Украина, Ливия, Судан, Сомали и др. Одной из самых главных проблем, с которым сталкиваются государства во время войн — массовая миграция. Люди бегут в надежде спасти свою жизнь и обрести материальное благополучие в стране, более благоприятной для дальнейшего проживания.

Ввиду актуальности проблемы, более подробно остановимся на ситуации, происходящей в Сирии. За 7 лет гражданской войны численность населения страны сократилась на 17% и продолжает падать. С начала войны правозащитники

¹ http://kazanalytics.kz.

зафиксировали смерть 260,758 тыс. человек, в том числе более 76 тыс. гражданских лиц. Были убиты более 45 тыс. повстанцев и более 95 тыс. силовиков. Только по официальным данным, число зарегистрированных внутренних переселенцев составило 7,8 млн человек, в то время как, количество граждан, бежавших из страны более 5,3 млн человек. Нагрузка по приему беженцев приходит не только на Европу, но и на соседние страны Ближнего Востока. Так, в Иордании, по официальным данным ООН, находятся 655 тысяч человек. Иорданские власти заявляют, что фактически королевство приняло уже 1,4 млн сирийцев. Турция приняла в общей сложности 2, 9 млн беженцев из Сирии, на территории Ливана находятся 2 млн. Принимают сирийцев также Россия, Ирак, Египет и Армения.

В последнее время в докладах неправительственных организаций, занимающихся защитой прав мигрантов, говорится о том, что управления по вопросам миграции в ряде стран отказывают сирийцам в предоставлении убежища и указывают на необходимость вернуться на свою Родину. Правительства стран отмечают, что эти решения объясняются тем, что «ситуация в Сирии не представляет опасности для ее граждан» хотя данное заявление не является обоснованным. Согласно Сирийскому наблюдательному совету по правам человека (SOHR), который базируется в Великобритании, в ходе гражданской войны в Сирии за 2017 год погибли свыше 39 тыс. человек. Сообщается также о случаях высылки сирийцев в Турцию и принуждения возвращения в Дамаск. Особое внимание уделяется трудностям, с которыми сталкиваются сирийцы, подающие заявления на получение убежища. Среди них сложности с обращением в соответствующие учреждения и назначением времени для прохождения обязательного собеседования. Зачастую данная процедура занимает несколько месяцев, в течение которой сирийцы пребывают в статусе нелегалов. Иногда это влечет за собой задержание полицией и дальнейшую передачу дел мигранта в суд. Необходимо отметить и тот факт, что Европейский суд по правам человека вынес решение, обязывающее Россию заплатить 95 тыс. евро четырем мигрантами из Сомали, Палестины, Ирака и Сирии, которые провели в транзитной зоне московского аэропорта «Шереметьево» от пяти до двух лет в ожидании предоставления российской стороной временного убежища. Радикальные меры по отношению к мигрантам приняла и Турция. Турецкие пограничники начали расстреливать беженцев, пересекающих границу между Турцией и Сирией. Об этом сообщает газета «The times» с ссылкой на оппозиционную группу « Сирийский наблюдательный совет по правам человека». По данным организации, за последние четыре месяца от рук турецких пограничников погибло 16 мигрантов, в том числе трое детей. Другие источники Сирии и Турции утверждают, что количество убитых значительно

.

¹ https://www.bbc.co.uk/news/resources/idt-36308939-cc4a-4235-9156-c2f21a000bf6.

превышает 16.

Из-за постоянно продолжающихся боевых действий экономика страны практически, разрушена. По приблизительным подсчетам Сирийского центра политических исследований потери составили \$255 млрд. Сирия еще до начала гражданской войны в 2011г. была близка к тому, чтобы перейти из числа стран с доходами ниже среднего уровня в число стран, с доходами выше среднего. ВВП на душу населения в 2016г. был 1302 долл., в то время как в 2010г. этот показатель составлял 2918 долл. Номинальный ВВП в 2010г. составлял 60, 2 млрд долл., но уже через 5 лет он упал до 24 млрд долл. 1 Уровень безработицы в стране составляет 50%, тогда как в 2011г. этот показатель равнялся 14%. Та часть населения, которая не покинула страну, находится за чертой бедности, люди не в состоянии приобрести товары первой необходимости. Ситуацию усугубляет состояние сельского хозяйства. До кризиса 47% сирийцев жили в сельской местности. Аграрный сектор в 2010г. обеспечил 27% ВВП, в нем были заняты 15% работников². Но уже за первые годы войны сельскохозяйственное производство в разных регионах сократилось на 40–60%. Производство зерна упало в два раза, с 4 млн до 2 млн тонн в год. В результате потребительские цены на хлеб, молоко, рис увеличились соответственно на 230%, 500%, 250%. Ввиду постоянного уменьшения населения, число медицинских работников сократилось на 55%. Более чем 50% больниц и медицинских центров частично или полностью не работают³. Количество детей школьного возраста сократилось на миллион по сравнению с показателями довоенного периода, это обусловлено массовым бегством семей. А 40% детей, которые остались на территории страны не посещают школы. Война и массовая миграция населения полностью разрушили сирийскую систему образования. Каждая четвертая школа региона разрушена и используется либо в качестве убежища, либо как военное здание. Но даже те школы, которые уцелели после бомбардировок, вряд ли смогут функционировать: более 53 тыс. педагогов покинули страну.

В результате конфликта Сирия также столкнулась с оттоком капитала, масштабы которого измеряются десятками миллиардов долларов. В основном эти производства переместились в другие страны – Турцию, Иорданию, Египет, ОАЭ. Согласно экономической и социальной комиссии для Западной Азии (ЭСКЗА) война, шедшая в Сирии с 2011 года, стоила экономике страны \$325, 5 млрд., из которых

¹ https://sputnik-georgia.ru/infographics/20171119/238223517/siriya-do-i-posle-voin.

² https://sputnik-georgia.ru/infographics/20171119/238223517/siriya-do-i-posle-voin.

³ https://www.bbc.co.uk/news/resources/idt-36308939-cc4a-4235-9156-c2f21a000bf6.

⁴ http://kazanalytics.kz.

\$100 млрд. приходится на материальный ущерб. Эксперты ЭСКЗА считают, что наибольшие разрушения пришлись на жилищный сектор: разрушено около 30% строений. И для того чтобы вернуть ВВП страны к показателям довоенного периода, необходимо инвестирование на сумму 200 млрд. долларов, причем на это потребуется минимум 15 лет, но при условии, что война закончится прямо сейчас.

ВОЙНА И ЕЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ СИРИИ

Татевик Андраниковна Мелконян

Студентка Ереванского филиала РЭУ им. Плеханова

Аннотация

Актуальность исследования очевидна, так как на современном этапе миграция населения представляет собой сложное социально-экономическое явление, связанное с различными сторонами жизни общества, формированием Автором проявлением тенденций ИХ изменения. рассмотрены И проанализированы Сирии, причины влияния миграции на макроэкономические показатели страны, а также последствия для европейских государств.

Ключевые слова: миграция, беженцы, Сирия, война, последствия миграции, Европа, экономика, промышленность, сельское хозяйство.

ՊԱՏԵՐԱԶՄԸ ԵՎ ՆՐԱ ՀԵՏԵՎԱՆՔՆԵՐԸ ՍԻՐԻԱՅԻ ԱԶԳԱՅԻՆ ՏՆՏԵՍՈՒԹՅԱՆ ՀԱՄԱՐ

Տաթևիկ Անդրանիկի Մելքոնյան

Պլեխանովի անվան Ռուսաստանի տնտեսագիտական համալսարանի Երևանյան մասնա≾ուղի ուսանողուհի

Համառոտագիր

Ուսումնասիրության արդիականությունը ակնհայտ է, քանի որ ներկա փուլում բնակչության միգրացիան հասարակության տարբեր երևույթների հետ կապված բարդ սոցիալ-տնտեսական երեւույթ է, դրանց փոփոխության միտումների ձեւավորումը եւ դրսեւորումը։ Հեղինակը ուսումնասիրել եւ վերլուծել է Միրիայից արտագաղթի պատձառները, դրա ազդեցությունը երկրի մակրոտնտեսական ցուցանիշների վրա, ինչպես նաեւ եվրոպական

¹ https://russian.rt.com/world/article/459846-siria-ekonomika-acad-vosstanovlenie.

պետությունների հետեւանքները։

Հիմնաբառեր. միգրացիա, փախստականներ, Սիրիա, պատերազմ, միգրացիայի հետեւանքները, Եվրոպա, տնտեսություն, արդյունաբերություն, գյուղատնտեսություն։

WAR AND ITS IMPLICATIONS FOR THE NATIONAL ECONOMY OF SYRIA Tatevik Andranik Melkonyan

Student of Yerevan Branch Plekhanov Russian University of Economics

Abstract

The relevance of the research is obvious since the population's migration is difficult socio-economic phenomenon linked with formation and expression of trends in different sides of society. The reasons of migration in Syria, its influence on macroeconomic indicators of country as well as the consequences for European countries are reviewed and analyzed by the author.

Keywords: migration, refugees, Syria, war, economy, Europe, consequences of migration, industry, agriculture.